



丙申年四月十八  
2016年5月24日  
星期二

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 吉安山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎欢迎您 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

电子版:www.zjgrb.com  
电子信箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第10357号  
社址:杭州市文一路80号12号楼 邮编:310013

## 李克强: “中国制造”的 品质革命 要靠工匠精神

据新华社 李克强23日考察东风商用车重卡新工厂时,一个班组的工人正研讨通过工艺创新提高零部件装配效率。总理说,“中国制造”的品质革命,要靠精益求精的工匠精神和工艺创新,其中关键是以客户为中心。要以客户不断提升的消费需求,倒逼“中国制造”全面提升。

工会改革前哨

## 从“一枝独秀” 到“万紫千红”

余姚深化“领头雁”工程  
推进企业文化建设全面升级

记者阮向民报道 一枝独秀不是春,万紫千红春满园。自2013年以来,余姚市总工会创新实施企业文化建设“领头雁”工程,经历的正是从“一枝独秀”到“万紫千红”的华丽转身。

今年“五一”前夕,余姚市总工会新命名了一批“领头雁”企业工会,自此,该市“领头雁”企业工会已逾百家。用余姚市总工会党组书记、常务副主席杨玉红的话说,“万紫千红”不仅体现在这百家“领头雁”企业工会各具特色,亮点纷呈;更重要的是,通过它们的示范、引领、辐射作用,带动着全市企业工会工作的全面升级,这才是真正意义上的“万紫千红”。

一家企业带动一批企业

企业文化建设如何推进,企业工会工作如何提升,光凭市总工会一张指导性菜单解决不了根本问题,如果身边有一个看得见摸得着的样板,起到的将是事半功倍的效果。”余姚市总工会副主席杨万里告诉记者,实施企业文化建设“领头雁”工程,初衷就在这里。

在“领头雁”工程实施意见中,特别注重示范企业工会的引领、辐射作用,提出了“一对N”结对方案,要求重点工作结对互促,文化活动结对实施,职工队伍结对共建,工会工作结对提升,实现资源共享、机制共建。

事实正如当初设想的那样,“领头雁”企业工会的引领作用日益体现,一家企业带动了一批企业。

在黄家埠镇,“领头雁”企业文化——宁波格莱特休闲用品有限公司工会与当地其他3家企业工会签订结对共建协议,通过开展一次工作交流、规范一套工作制度、组织一次帮扶活动等形式,带动企业工会建设和工会工作的全面提升。

另一家“领头雁”企业工会——宁波光耀热电有限公司工会联合3家企业工会建立“老乡帮帮团”,用身边优秀外来务工人员的动人事迹影响职工,企业凝聚力不断提升。

一名干部带动一批干部

陈书英是宁波耀泰电器有限公司的工会主席,公司工会成为第一批“领头雁”之后,她

又多了一个新的职务——余姚经济开发区工建指导员。

这些年来,陈书英忠实地履行着这一职责,在她的组织和引导下,开发区照明行业4家企业工会联合开展职工技能比武,联合开展工间操比赛,联合举办职工培训……陈书英还有一个设想,在同行业企业中成立一支登山小组,活跃职工的业余生活,联络彼此间的情感。

余姚经济开发区总工会副主席俞丽君介绍说,实施工建指导员制度是开发区总工会深化“领头雁”工程的一项创新之举,通过“领头雁”企业工会干部的理念输出,经验输出,起到一名干部带动一批干部的目的。

目前,开发区像陈书英那样的工建指导员有6名,他们的言传身教,带动着企业工会干部共同进步。

一个盆景带动一片风景

让盆景成为风景,成为时下工会工作的一个热门话题。如何实现这一转变,“领头雁”企业工会也发挥了示范效应。

地处余姚市兰江街道的富诚汽车零部件有限公司,近年来工会工作亮点不断,被市总工会命名为“领头雁”企业工会。“富诚”工会的得意之作是他们自编自演的排舞,这是一种颇有时代气息的舞蹈种类,结合了广场舞和健身操的特点,很适合推广。工会委员方佳雯是排舞队队长,为了推广这项活动,她可称得上不遗余力。如今,这项集娱乐和健身于一体的活动在当地企业里渐成风行。

宁波长振铜业有限公司工会也是“领头雁”之一,去年,公司工会为了唤醒职工的会员意识、首创了会员入会仪式,成为工会工作的一个品牌。目前,这项仪式在不少企业中推广,大家普遍认为,一个人入会仪式,既是对《工会法》的一场有效宣传,也是会员履职意识的一次生动教育。

“领头雁”工程进入第四个年头,余姚市总工会将其纳入工会自身改革的范畴来考量。杨玉红告诉记者,在工会改革的大背景下,如何进一步整合资源、健全机制,推进基层尤其是企业工会建设的不断升级,是余姚市总努力的方向。

## 青山绿水滋润职工心田 开化疗休养服务为“好地方”锦上添花

见习记者张泽媛报道 2月23日,在中央全面深化改革领导小组第二十一次会议上,习近平总书记充满深情地说,“开化是个好地方,我还是要去看看的。”

面对总书记的点赞,衢州市开化县委、县政府顺势而为,总结、保护、建设、宣传“好地方”,打响开化“好地方”这张金名片。县总工会顺应职工疗休养新政这一契机,精心烹制一席养眼、养生、养心的疗休养盛宴,为开化“好地方”锦上添花。

好地方依托那一片青山绿水

开化位于浙皖赣三省交界处,京台高速、205国道贯穿南北,杭新景高速横跨东西,正在兴建的九景衢铁路途经开化,曾经交通

闭塞的山区县如今已路路畅通。

在开化周边,有烟波浩渺的千岛湖,有徽派风情的婺源古村落,有中国瓷器之都景德镇,但他们丝毫掩盖不了开化的风采,因为这里有一片世外桃源般的青山绿水。

在生活、工作节奏越来越快的当下,放飞心情、回归自然是人们共同的希冀,旅游观念也逐渐由单纯赏景向生态养生和运动休闲转变,而开化的钱江源国家森林公园、古田山自然保护区正契合了人们的时尚情趣。桃花水母、短尾猴、红嘴蓝鹊等珍稀动植物都能在公园内找到踪影,山高林茂、瀑布成群,让游客尽享原生自然风韵。

“客人们都迷恋开化的山山水水。”开化县总工会主席沈建平

告诉记者,开化作为省总工会指定的职工疗休养基地,今后会接待更多的外地职工来这里亲近山水,体会钱江源头、根雕佛国、养生净地。

好服务彰显那一份“娘家”情怀

开化作为浙江唯一的国家公园试点县,提出“全域旅游化”理念。如何让更多的人走进开化、感受开化,县委、县政府提出了人气集聚工程,而做好职工疗休养工作正是人气集聚工程的重要一部分。为此,开化县总工会积极作为,将整个区域打造成为疗休养基地。开化县总工会专门成立职工疗休养服务中心,该中心被授予省劳模疗休养基地,下设根宫佛国景区、钱江源景区、古田山

自然保护区、开化国际大酒店、开化东方大酒店等五个疗休养接待站。

有了山水为依托,县总工会将着眼点放在疗休养职工服务上。建立疗休养服务中心服务疗休养职工,在全省还是先例。中心以“娘家人”的情怀,精心设计疗休养线路,提供比旅行社更低价的酒店住宿,更安全的饮食,让疗休养职工少一分操心,多一分舒心。

有想要骑自行车出游的,疗休养服务中心帮忙借;想要买土特产的,服务中心帮忙推荐……在疗休养过程中,对于职工个性化的需求,疗休养服务中心也力争做到有求必应。

“开化好山好水好空气,原汁原味原风情。外地职工把欢声笑语留在钱江源,有的还在钱江源萌发了爱的种子。”沈建平介绍道,上次来开化的长兴职工,除了品味开化“绿色、生态、自然”的特色,他们还在开化做了体检,开化县总工会积极做好服务工作,给外地前来疗休养的职工留下良好的印象。

与此同时,开化县总工会还主动与各地工会对接联系,并得到了各级工会的大力支持。省劳模协会把开化定为劳模疗休养基地,省教育工会将开化作为教师疗休养接待单位向全省教育工会推荐……

仅2015年,开化职工疗休养服务中心共接待20多批疗休养“踩点”团,共8万余人前来疗休养。开化敞开怀抱,用青山绿水滋润职工心田。

## 省人大拟授权政府 出台临时规定保障G20

本报讯 记者周金友报道 在昨天下午召开的省十二届人大常委会第二十九次会议上,省人大常委会听取了关于授权省及相关设区的市人民政府为保障二十国集团领导人第十一次峰会筹备和举办工作规定临时性行政措施的决定(草案)的说明。

今年9月,G20峰会将在杭州举办。筹备和办好这次G20峰会,涉及到方方面面的工作,特别是涉及到公共安全、社会治安、交通运输、安全生产、环境保护等问题。

省人大常委会法工委主任丁祖年表示,为做好G20峰会筹备和举办的的相关保障工作,省人民政府及相关设区的市人

民政府有必要规定一些临时性的行政措施,其中有些措施可能超越政府的权限范围。为保证这些临时性行政措施的有效性和权威性,根据立法法的相关规定,宜由省人大常委会做出授权。

决定草案的主要内容为:在G20峰会筹备、举办期间及合理的延后期限内,省及相关设区的市人民政府针对可能存在风险和影响,在采取常规管理措施尚不能满足保障峰会圆满顺利举办的各项要求的情况下,可以根据必要、适度的原则,通过规章或者决定的形式在公共安全、社会治安、交通运输、安全生产、环境保护等方面。

省人大常委会法工委主任丁祖年表示,为做好G20峰会筹备和举办的的相关保障工作,省人民政府及相关设区的市人

## 金建文: 一个检察官的无悔选择

“省劳模年度人物”第二集周四晚播出

本报讯 记者王海霞报道 由浙江省总工会出品的10集《2016浙江省劳动模范年度人物》大型人物电视专题片第二集《金建文:一个检察官的无悔选择》将于5月26日22:00~22:30在浙江经视频道播出。

金建文,衢州市人民检察院检察员。近30年来,他始终为自己心爱的检察事业忘我工作,多次晕倒在工作岗位上,更有暇照顾重病的妻子,致使错过了最佳治疗时机而去世,留下终生的遗憾。他先后成功主办或参与指导、帮助办理各类重大疑难复杂经济、渎职罪

多年来,他先后11次荣立个人二等功和三等功,连续8年被评为衢州市优秀公务员,获“全国检察技术信息先进个人”荣誉称号。2015年被评为全国先进工作者。

## 线上赛作品还是头一回

宁波举办首届职工网络文化节

本报记者 记者王海霞 通讯员潘琴琴报道 宁波市总工会日前启动首届职工网络文化节,职工好书画、职工好摄影、职工好声音、职工好演讲、职工好舞蹈、职工好技能、职工微电影7项活动同步亮相。全市职工可通过宁波工会官方微博平台——“甬工惠”参赛,活动时间将持续至12月。

线上模式为职工参赛开创了新时代,不再需要千里迢迢赶赴赛场,大家普遍认为,一个人会仪式,既是对《工会法》的一场有效宣传,也是会员履职意识的一次生动教育。

“领头雁”工程进入第四个年头,余姚市总工会将其纳入工会自身改革的范畴来考量。杨玉红告诉记者,在工会改革的大背景下,如何进一步整合资源、健全机制,推进基层尤其是企业工会建设的不断升级,是余姚市总努力的方向。

点一较高下,只需用电脑、手机等便可轻轻松松报名参赛。

该活动的具体操作模式为关注“甬工惠”,点击“服务大厅”——“网络文化节”进入参赛界面。职工选择参赛项目后进入赛事专题页面,点击“报名”根据要求填写准确完整的参赛信息,并上传图片、作品链接。作品通过审核后会在“投票区”显示并接受投票,投票结果将作为评选的重要依据之一。

为打造网上网下相互促进、有机融合的群团工作新格局,提高网上群众工作水平,宁波工会创新开展了此项活动,并通过线上、线下的协同组织和推进,提升参加人气和知名度。据了解,5月~8月为海选期,9月为评审期,10月~12月是获奖作品展示、汇演和颁奖期。针对各个活动项目的特点,分别设置了金奖、银奖、铜奖及最具网络人气奖、优秀奖等。

《〈劳动合同法〉保护程度不平衡?》报道追踪

## 江浙沪劳动法论坛温州论剑,专家观点: 保护劳动者权益毋庸置疑

之江聚焦

记者吴晓静 通讯员周潮勇报道 “去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”,面对供给侧改革的迅速升温和经济下行压力持续增大的形势,针对《劳动合同法》的各种声音也纷沓而至:保护程度是否平衡?企业成本是否增加?……本报曾就此推出连续报道,并引发广大职工读者热议。

近日,第三届江浙沪劳动法论坛在温州大学召开。来自江浙沪50多家单位的专家、学者、律师、工会界代表等80余人齐聚一堂,围绕《劳动合同法》修订、供给

侧改革和《劳动合同法》的调适等展开探讨。

探讨:《劳动合同法》修订问题

论坛上,华东政法大学教授董保华率先抛出问题:《劳动合同法》刚出台时实行的“解雇很严,辞职很松”的保护劳动者的思路是否存在问题?并认为《劳动合同法》现在修订比10年后修订难度要小得多。

华东政法大学李凌云副教授通过一组数据指出,中国目前对解雇保护水平居于世界高位,因此我国现阶段应该实行适度放松的解雇保护措施。

对此,浙江财经大学教授钱叶芳持相反观点:尽管从数据上看,我国解雇保护水平过高,但是

这些数据的指标设计均建立在不定期合同为原则的国际通例上,不能反映我国真实的就业保护水平。钱教授认为,我国大多数劳动者没有享受到不定期合同和解雇保护的待遇,因此我国不存在探讨这个问题的现实依据。

《劳动合同法》是否不利于供给侧结构性改革?是否降低了劳动力市场灵活性?提高了企业用工成本吗?上海财经大学教授王全兴认为:《劳动合同法》与供给侧结构性改革的要求具有契合性。“即使修改,也要考虑修法的原因、修法的去向。”

中华全国总工会法律部副主任巡视员关彬彬表示,现阶段法条推行难的根源在于社会现实背景,而不是法条本身规定的问题。

观点:保护劳动者毋庸置疑

“无论《劳动合同法》是否修改,是如何修改,对弱势群体的保护是毋庸置疑的,是审时度势的必然选择。”浙江省人大内司委办公室主任卢群星表示。

浙江广播电视台吴红烈教授认为,在政府主导型的劳动、劳资关系下,倾斜保护劳动者是毋庸置疑的,应该通过《劳动合同法》增强劳动者的劳动能力和协商谈判能力。

扬州市中级人民法院副院长杨晓蓉带来自己团队的专题调研报告——《关于当前劳动争议和破产案件引发不稳定问题的专题调研报告》。她指出,近年来劳动争议的数量呈上升趋势,破产案

件的数量只增不减,在这种背景下,法院应该遵循倾斜保护劳动者的原则,但保护并不是阵营对立,更不是劳资双方的对立,要具体案件具体分析。要通过加强程序正义,完善沟通协商机制,保护劳动者。

作为论坛主办方的温州大学法学院院长王宗正教授在接受采访时认为,论坛认为,在当前中国经济步入新常态的背景下,应当整体看待《劳动合同法》的修改,而不仅仅盯着《劳动合同法》,这是一个系统工程。不仅要关注《劳动合同法》的修订问题,而且要对其正确的理解和运用;不仅要关注劳动实体法,还要关注劳动争议处理法,这也是新时期应对劳资关系变化的必要手段。

88851111  
沟通热线

ICBC 中国工商银行  
浙江省分行  
电话银行:95588 网址:WWW.ICBC.COM.CN

中国银行 BANK OF CHINA  
手机银行转账全免费

中国农业银行  
大行德广 伴您成长  
客服热线:95599 网址:www.abchina.com

中国建设银行  
China Construction Bank  
浙江省分行  
客户服务热线:95533 网址:www.ccb.com



日前,嘉兴市工会女工委、嘉兴市“千人计划”产业促进会共同举办了一场相亲会。这场相亲会有个浪漫的名字——有爱“才”相约。这个“才”巧妙地透露了这场活动的主角,他们是来自当地各机关企事业单位的100余名未婚高层次人才。互动交流、浪漫舞

通讯员张晗 摄影报道